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巻末参考資料  
 

参考１ アンケート調査結果 
１．アンケート調査概要 

 

＜調査のねらい＞ 

高齢者等(団塊世代を含む)を対象としてアンケート調査を行い、高齢社会における持続

可能な地域づくりの検討資料とする。 

 

＜アンケート調査対象(サンプリング)＞ 

○団塊世代(昭和 22～24 年生まれ)及び現高齢者を含む、50 歳以上 79 歳以下の居住者を

母集団とする。当該年齢（50 歳以上 79 歳以下）の住民基本台帳データから、男女合計

人口総数を集計する。 

○母集団データ（50 歳以上 79 歳以下の住民基本台帳データ）から、原則 1,000 サンプル

を無作為抽出する。無作為抽出の方法は、系統（等間隔）抽出法によって行う。 

 

＜アンケート調査方法＞ 

○モデル都市(８市)の協力により打ち出されたラベル(宛名･宛先シール)を活用し、郵送

配布･郵送回収を行う。ラベルの活用が難しいモデル都市(２市)については、インター

ネットによるアンケート調査とした。 

 

＜アンケート調査項目＞ 

①属性：年齢、性別、職業、世帯類型、居住形態、居住年数、居住地、鉄道駅までの時間 

健康状況 

②行動形態：行動目的、目的地、頻度、交通手段、所要時間、パソコン利用、自動車運転

年齢(上限) 

③生活環境の評価：満足度･重要度（快適性、安全安心、利便性、交通条件） 

④暮らし方の意向：将来の居住地、[居住継続]継続理由、[転居]転居時期、転居理由、就

労意向、[就労]就労形態、職住の近接性、離職(ﾘﾀｲｱ)年齢、行政への要望、まちづくり

活動意向、資産(住宅)利活用意向 

⑤まちづくりの要望：徒歩圏内での施設要望、社会資本の整備要望、まちづくりの要望 

 
＜アンケート配布･回収状況＞ 

配布数＊ 有効回収数 回収率 

8,195 4,090 49.9％ 

＊インターネットアンケートは回収数 
 

アンケート調査票を次頁に示す。 
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「高齢社会におけるまちづくり」に関するアンケート調査 
ご協力のお願い 

 

時下ますますご清祥のことと、お慶び申し上げます。 

さて、国土交通省と埼玉県・神奈川県・千葉県の三県は、三県内の 10 市を対象に、国土施

策創発調査「高齢社会における持続可能な地域づくりに関する調査」を実施し、各市のまちづ

くりについて検討を進めています。その調査の一環として、各市に居住されている 50～79 歳

の方々を対象としてアンケート調査を行い、暮らし方の状況や意向、まちづくりへの要望など

について把握･分析し、高齢社会におけるまちづくりの検討資料とすることにいたします。本

調査の趣旨にご理解いただき、アンケート調査へのご協力をお願いいたします。 

アンケート調査の対象については、各市の協力の下で、50～79 歳の方々を住民基本台帳から

無作為に抽出させていただきました。 

なお、本調査の集計･分析は株式会社三菱総合研究所に委託しています。回収するアンケー

ト票には住所･氏名などの個人を特定する情報は含まれませんので、ご協力いただいた皆様に

ご迷惑をおかけすることはありません。率直なご意見をお聞かせくださいますようお願い申し

上げます。 

  埼玉県:熊谷市･春日部市･鳩ヶ谷市･狭山市 

調査対象市  神奈川県:藤沢市･厚木市･小田原市 

千葉県：柏市･佐倉市･茂原市 

平成 18 年１月 

 

調査委託元  国土交通省関東地方整備局 

埼玉県･神奈川県･千葉県 

調査実施機関 株式会社 三菱総合研究所 

 

●ご記入にあたって 

①宛先のご本人がお答えください。宛先のご本人がお答えできない場合は、他の方がご本人の立場

に立ってお答え下さい。 

②お答えは設問ごとに当てはまる番号に○をつけてください。 

③「その他」にあてはまる場合は、その番号に○をつけるとともに、（  ）の中にその具体的な内

容をご記入下さい。 

④ご記入いただいたアンケートは同封の返信用封筒（切手不要）に入れて、平成１８年２月７日(火)

までにご投函下さい。 

⑤アンケート並びに本調査についてご不明な点やご質問がございましたら、下記のところへお問い

合わせ下さい。 

＜アンケート調査に関するお問い合わせ先＞ 

 株式会社 三菱総合研究所 地域経営研究センター 担当 中尾･山田 電話 03-3277-0718 

＜調査全般に関するお問い合わせ先＞ 

 国土交通省関東地方整備局企画部広域計画課 担当 齋藤･荒川 電話 048-601-3151(代表)内線 3216 

 埼玉県 総合政策部 改革政策局 担当 細田･加藤 電話 048-824-2111(代表)内線 2141 

  048-830-2141(直通) 
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１． はじめに、あなたご自身のことについておたずねします。 
 
①あなたの年齢はいくつですか(平成 17 年 12 月 31 日現在）。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 55 歳以下 4 66～70 歳 

2 56～60 歳 5 71～75 歳 

3 61～65 歳 6 76 歳以上 
 
②あなたの性別についてお伺いします。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 男 2 女 

 
③あなたの職業は何ですか(平成 17 年 12 月 31 日現在）。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 無職 ⇒ ④へ 3 自営業主･家族従業者 

2 会社員･公務員･団体職員･役員 4 その他(                    ) 

 
④（③で｢1 無職｣を選択した方にお伺いします）あなたは以前働いていましたか。１つだけ番号に○をつ

けて下さい。 

1 無職 3 自営業主･家族従業者 

2 会社員･公務員･団体職員･役員 4 その他(                    ) 

 
⑤あなたの世帯についてお伺いします。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 単身世帯 4 
夫婦または本人と親との同居世帯 

(子なし) 

2 夫婦のみ世帯 5 
夫婦または本人と親､子との同居世帯 

(３世代同居) 

3 
夫婦または本人と子との同居世帯 

(親なし) 
6 その他(                    ) 

 
⑥あなたのお住まいについてお伺いします。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 持家戸建 4 借家共同住宅 

2 持家共同住宅 5 その他(                    ) 

3 借家戸建   

 
⑦あなたは今の場所に住まわれて何年になりますか。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 ～10 年 4 31～40 年 

2 11～20 年 5 41 年～ 

3 21～30 年   

 
⑧あなたの住んでいる場所はどのようなところですか。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 市の中心駅に近い中心市街地 3 中心市街地以外の市街地 

2 駅からバス利用となる郊外住宅団地 4 その他（                    ）

アンケート調査票 
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⑨あなたの住んでいる場所は、普段利用している鉄道駅(JR、私鉄を含む)までどの程度ですか。１つ

だけ番号に○をつけて下さい。(バスでの待ち時間を含まずお答え下さい) 

1 徒歩で 15 分未満 4 徒歩とバスで 15 分未満 

2 徒歩で 15 分以上 30 分未満 5 徒歩とバスで 15 分以上 30 分未満 

3 徒歩で 30 分以上 6 徒歩とバスで 30 分以上 
 
⑩あなたの健康状態についてお伺いします。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 日常生活で支障がない程度に良好 2 必ずしも良好ではない 

 
２． あなたの日常行動についておたずねします。 

問１－１ あなたは日常どのような行動をしていますか。それぞれの行動目的別(Ａ～Ｆ)に、目的地、頻

度、主な移動手段、移動時間について、１つずつ番号に○をつけて下さい。 

 目的地 頻度 主な移動手段 移動時間（片道）

Ａ通勤(就労) 1 市内 

2 市外 

3 行かない 

1 毎日 

2 週数回 

3 月数回 

1 徒歩･自転車 

2 自家用車 

3 鉄道･バス 

4 その他 

1 15 分未満 

2 15 分以上 

30 分未満 

3 30 分以上 

Ｂ通院 

(かかりつけ医) 

1 市内 

2 市外 

3 行かない 

1 毎日 

2 週数回 

3 月数回 

1 徒歩･自転車 

2 自家用車 

3 鉄道･バス 

4 その他 

1 15 分未満 

2 15 分以上 

30 分未満 

3 30 分以上 

Ｃ日常的な買い

物（食料品など） 

1 市内 

2 市外 

3 行かない 

1 毎日 

2 週数回 

3 月数回 

1 徒歩･自転車 

2 自家用車 

3 鉄道･バス 

4 その他 

1 15 分未満 

2 15 分以上 

30 分未満 

3 30 分以上 

Ｄ福祉施設 

（ディサービスセ

ンターなど） 

1 市内 

2 市外 

3 行かない 

1 毎日 

2 週数回 

3 月数回 

1 徒歩･自転車 

2 自家用車 

3 鉄道･バス 

4 その他 

1 15 分未満 

2 15 分以上 

30 分未満 

3 30 分以上 

Ｅ地域センター 

･公民館 

（コミュニティセン

ターなど） 

1 市内 

2 市外 

3 行かない 

1 毎日 

2 週数回 

3 月数回 

1 徒歩･自転車 

2 自家用車 

3 鉄道･バス 

4 その他 

1 15 分未満 

2 15 分以上 

30 分未満 

3 30 分以上 

Ｆ生涯学習 

･スポーツ施設 

(トレーニングセン

ターなど) 

1 市内 

2 市外 

3 行かない 

1 毎日 

2 週数回 

3 月数回 

1 徒歩･自転車 

2 自家用車 

3 鉄道･バス 

4 その他 

1 15 分未満 

2 15 分以上 

30 分未満 

3 30 分以上 
 
問１－２ あなたは情報を収集する際にパソコンをどの程度使いますか。１つだけ番号に○をつけて下さ

い。 

1 ほぼ毎日 3 ほとんど使わない 

2 週に数回 4 全く使わない 
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問１－３ あなたは移動手段として自家用車を何歳ぐらいまで運転したいと思いますか。１つだけ番号

に○をつけて下さい。 

1 運転していない 5 80 歳まで 

2 65 歳まで 6 81 歳以上 

3 70 歳まで 7 不明(運転できるうちはいつまでも) 

4 75 歳まで 8 その他(                    ) 
 
３． あなたの生活環境に対する評価についておたずねします。 

問２－１ あなたはお住まいの環境(住環境)に、今、満足していますか。住環境の項目(Ａ～Ｐ)ごとに、

それぞれ１つずつ番号に○をつけて下さい。 

Ａ鉄道駅の利便性 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｂバスの利便性 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｃ通勤の利便性(通勤者のみ) 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｄ通院の利便性 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｅ日常的な買い物の利便性 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｆ福祉施設の利便性 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｇ地域センター･公民館の利便性 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｈ生涯学習･スポーツ施設の利便性 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｉ防犯面での安全性 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｊ防災面の安全性 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｋ救命救急の体制 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｌまちのバリアフリー 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｍ景観のよさ 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｎ自然や緑の豊かさ 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｏ近所づきあい 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

Ｐ親や子など親族の近接性 1 満足   2 どちらともいえない   3 不満 

問２－２ あなたはお住まいの環境(住環境)について、今後、何を重視しますか。住環境の項目(Ａ～Ｐ)

ごとに、それぞれ１つずつ番号に○をつけて下さい。 

Ａ鉄道駅の利便性 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｂバスの利便性 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｃ通勤の利便性(通勤者のみ) 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｄ通院の利便性 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｅ日常的な買い物の利便性 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｆ福祉施設の利便性 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｇ地域センター･公民館の利便性 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｈ生涯学習･スポーツ施設の利便性 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｉ防犯面での安全性 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｊ防災面の安全性 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｋ救命救急の体制 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｌまちのバリアフリー 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｍ景観のよさ 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｎ自然や緑の豊かさ 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｏ近所づきあい 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない

Ｐ親や子など親族の近接性 1 重要  2 どちらともいえない  3 重要ではない
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４． あなたのこれからの暮らし方についておたずねします。 
 
問３ あなたは将来どこに住みたいと思いますか。今と同様の健康状態の場合と、今より健康状態が

悪化した場合のそれぞれについて、１つずつ番号に○をつけて下さい。 
 
＜問３－１今と同様の健康状態の場合＞ 

1 現在地(継続) 7 (市内)高齢者施設 

2 (市内)親族の住む場所 8 (市外)親族の住む場所  

3 (市内)利便性が高い中心市街地 9 (市外)利便性の高い東京都区部 

4 (市内)その他の既成市街地 10 (市外)自然環境の豊かな場所  

5 (市内)郊外住宅団地 11 (市外)高齢者施設 

6 (市内)緑の多い郊外 12 その他(                   )
 
＜問３－２今より健康状態が悪化した場合＞ 

1 現在地(継続) 7 (市内)高齢者施設 

2 (市内)親族の住む場所 8 (市外)親族の住む場所  

3 (市内)利便性が高い中心市街地 9 (市外)利便性の高い東京都区部 

4 (市内)その他の既成市街地 10 (市外)自然環境の豊かな場所  

5 (市内)郊外住宅団地 11 (市外)高齢者施設 

6 (市内)緑の多い郊外 12 その他(                   )
 
問４－１ (問３－１で「1 現在地(継続)」を選択した方にお伺いします)現在地に住み続ける理由は何で

すか。３つまで番号に○をつけて下さい。 

1 交通環境に優れている 5 住んでいる住環境が良い 

2 健康･体力的に不安がない 6 親元に戻る必要がない(Ｕターンなど) 

3 バリアフリーが進んでいる 7 経済的に難しい(転居費用が高い) 

4 住宅が老朽化していない 8 その他(                    ) 
 
問４－２ (問３－１で｢1 現在地(継続)｣以外を選択した方にお伺いします)転居を希望する理由は何で

すか。３つまで番号に○をつけて下さい。 

1 交通環境が悪い 5 住んでいる住環境が悪い 

2 健康･体力的に不安がある 6 親元に戻る必要がある(Ｕターンなど) 

3 バリアフリーではない 7 経済的に難しい(居住継続費用が高い) 

4 住宅が老朽化している 8 その他(                    ) 
 
問４－３ (すべての方にお伺いします)仮に転居を行うとした場合の障害は何ですか。３つまで番号に

○をつけて下さい。 

1 住宅ローンがある 5 住み慣れた地を離れることへの不安 

2 資金的に難しい 6 転居先の環境への順応が不安 

3 親族で意見が一致しない 7 その他(                    ) 

4 これまでの地域コミュニティを失う   
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問５ 今後の就業意向についてお伺いします。今、働いている方は問５－１へ、働いていない方は問５

－２へお進み下さい。 

＜問５－１ 今､働いている方にお伺いします＞ 
 
①今の職場では、何歳まで働く予定ですか。定年や雇用延長等の予定を踏まえつつ、１つだけ番号に

○をつけて下さい。 

1 60 歳まで 5 80 歳まで 

2 65 歳まで 6 81 歳以上 

3 70 歳まで 7 健康なうちはいつまでも 

4 75 歳まで 8 その他(                    ) 
 
②今の職場での就労形態についてお伺いします。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 常勤(フルタイム) 3 不定期 

2 非常勤(定期的) 4 その他(                    ) 
 
③今の職場での就労場所についてお伺いします。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 職住一致 3 職住分離(徒歩圏外の就業地) 

2 職住近接(徒歩圏(15 分程度)内の就業地) 4 その他(                    ) 
 
④今の職場での退職後（①で回答いただいた年齢になってから）、新たに働くことを希望されますか。１

つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 就労を希望しない ⇒ 問６へ         4 不定期で雇用されたい 

2 常勤(フルタイム)で雇用されたい        5 自ら起業したい(グループ起業を含む) 

3 非常勤(定期的)で雇用されたい        6 その他（                    ） 
 
⑤（④で新たに働くことを希望される方にお伺いします）どのような就労場所を希望しますか。１つだけ

番号に○をつけて下さい。 

1 職住一致 3 職住分離(徒歩圏外の就業地) 

2 職住近接(徒歩圏(15 分程度)内の就業地) 4 その他(                    ) 
 
⑥（④で新たに働くことを希望される方にお伺いします）何歳まで働きたいですか。１つだけ番号に○を

つけて下さい。 

1 60 歳まで 5 80 歳まで 

2 65 歳まで 6 81 歳以上 

3 70 歳まで 7 健康なうちはいつまでも 

4 75 歳まで 8 その他(                    ) 
 
⑦（④で新たに働くことを希望される方にお伺いします）希望される業種は何ですか。１つだけ番号に○

をつけて下さい。 

1 農林水産業                    4 サービス業 

2 製造業                       5 その他（                     ）

3 商業 
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⑧（④で新たに働くことを希望される方にお伺いします）働く場合、行政に何を期待しますか。２つまで

番号に○をつけて下さい。 

1 新たな雇用の創出や確保 4 相談窓口の開設 

2 職業の紹介 5 
行政には期待しない。個人や企業の自助

努力に任せた方が良い。 

3 技能習得の機会の提供 6 その他(                    ) 

⇒ 問６へ 
＜問５－２ 今､働いていない方にお伺いします＞ 
 
①今後、働く意向はありますか。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 ある 2 ない ⇒ 問６へ 
 
②働く場合、どのような就労形態を希望しますか。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 常勤(フルタイム) 3 不定期 

2 非常勤(定期的) 4 その他(                    ) 
 
③働く場合、どのような就労場所を希望しますか。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 職住一致 3 職住分離(徒歩圏外の就業地) 

2 職住近接(徒歩圏(15 分程度)内の就業地) 4 その他(                    ) 
 
④働く場合、何歳まで働きたいですか。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 60 歳まで 5 80 歳まで 

2 65 歳まで 6 81 歳以上 

3 70 歳まで 7 健康なうちはいつまでも 

4 75 歳まで 8 その他(                    ) 
 
⑤働く場合、どのような職種を希望しますか。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 農林水産業                    4 サービス業 

2 製造業                       5 その他（                     ）

3 商業 

 
⑥働く場合、行政に何を期待しますか。２つまで番号に○をつけて下さい。 

1 新たな雇用の創出や確保 4 相談窓口の開設 

2 職業の紹介 5 
行政には期待しない。個人や企業の自助

努力に任せた方が良い。 

3 技能習得の機会の提供 6 その他(                    ) 
 
問６ あなたは自治会･町内会活動やＮＰＯ･ボランティア活動などのまちづくり活動に参加しています

か。また、参加したいと思いますか。当てはまる番号すべてに○をつけて下さい。 

1 自治会･町内会活動に参加している 4 ＮＰＯ･ボランティア活動に参加したい 

2 自治会･町内会活動に参加したい 5 まちづくり活動に参加したくない 

3 ＮＰＯ･ボランティア活動に参加している 6 その他(                    ) 
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問７ あなたは資産としての住宅をどのようにしたいと思いますか。１つだけ番号に○をつけて下さい。 

1 利活用する資産はない(持家ではない) 4 転居等のために資産を利活用したい 

2 生活等のために資産を利活用したい 5 資産は保全･相続させたい 

3 事業等のために資産を利活用したい 6 その他(                    ) 

 
５． あなたのまちづくりに対する要望についておたずねします。 

 
問８ あなたは徒歩圏内でどのような施設を希望しますか。５つまで番号に○をつけて下さい。 

1 商店(コンビニ)  8 地域センター･公民館(集会施設)  

2 商店街 9 生涯学習･スポーツ施設  

3 大規模商業施設 10 市役所(出張所) 

4 診療所 11 文化施設 

5 総合病院 12 図書館 

6 特別養護老人ホーム(介護老人福祉施設) 13 公園 

7 デイサービスセンター(通所介護施設) 14 その他(                   ) 

 
問９ あなたはどのような社会資本の整備を希望しますか。３つまで番号に○をつけて下さい。 

1 生活道路の整備 7 公園の整備 

2 幹線道路の整備 8 景観の整備 

3 歩道の整備 9 緑化の推進 

4 公共交通(鉄道/バス)の整備 10 特になし 

5 バリアフリーの推進 11 その他(                   )

6 下水道(下水道未整備の場合)の整備   

 
問 10 あなたのお住まいの市では、どのようなまちづくりを進めるべきだと思いますか。当てはまる番

号すべてに○をつけて下さい。 

1 市街地の拡大を抑制する 

2 郊外で新たな住宅地開発を行う 

3 中心市街地の再開発を進める 

4 郊外への商業施設の立地を抑制する 

5 既成市街地の住環境の整備を進める 

6 その他(                                                 ) 

 
 
 
 

－ご協力ありがとうございました。封筒に入れてご返送下さい。－ 
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２．アンケート集計結果 

 

＜調査対象＞ 

11.4 9.9 12.5 3.5 12.8 2.0 11.2 12.7 11.412.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：4090

熊谷市 春日部市 鳩ヶ谷市 狭山市 藤沢市 厚木市

小田原市 柏市 佐倉市 茂原市

 
 

＜年齢＞ 

22.2 22.0 16.7 11.8 5.220.8 1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：4090

55歳以下 56～60歳 61～65歳 66～70歳 71～75歳

76歳以上 無回答

 
 

＜性別＞ 

49.6 48.8 1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：4090

男 女 無回答
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＜職業＞ 

24.6 11.2 14.9 2.147.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：4090

無職 会社員・公務員・団体職員・役員

自営業主・家族従業者 その他

無回答
 

 

＜以前の職業＞ 

64.2 7.6 12.6 2.113.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：1935

無職 会社員・公務員・団体職員・役員

自営業主・家族従業者 その他

無回答

 

 

＜世帯＞ 

35.1 40.3 3.1 7.9 4.87.0 1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：4090

単身世帯 夫婦のみ世帯

夫婦または本人と子との同居世帯（親なし） 夫婦または本人と親との同居世帯（子なし）

夫婦または本人と親、子との同居世帯（３世代同居） その他

無回答  



 311

＜住まい＞ 

9.180.6
2.6

5.1

1.2
1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：4090

持家戸建 持家共同住宅 借家戸建 借家共同住宅 その他 無回答

 
 

＜居住年数＞ 

22.5 27.5 19.4 14.614.4 1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：4090

～10年 11～20年 21～30年 31～40年 41年～ 無回答

 
 

＜居住地＞ 

24.5 42.1 7.124.1 2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：4090

市の中心駅に近い中心市街地 駅からバス利用となる郊外住宅団地

中心市街地以外の市街地 その他

無回答
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＜最寄り駅までの距離＞ 

22.2 4.4 7.4 17.0 7.239.9 1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：4090

徒歩で15分未満 徒歩で15分以上30分未満 徒歩で30分以上

徒歩とバスで15分未満 徒歩とバスで15分以上30分未満 徒歩とバスで30分以上

無回答
 

 

＜地域特性＞ 

21.5 29.5 23.0 6.318.3 1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：4090

中心市街地 その他駅周辺市街地 その他市街地 郊外住宅団地

その他郊外 無回答

 

 調査数 : 4090

18.3

21.6

16.4

17.2

18.6

17.9

22.5

21.5

22.3

23.1

22

24

18.3

14.6

29.5

27.8

30.1

30.2

28.5

29.9

40.4

23

23.1

24.3

23.3

23

25.2

16.4

6.3

5.2

5.9

7.1

8.7

5.6

1

0

0

0

0

0

1

5.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

中心市街地 その他駅周辺市街地 その他市街地 郊外住宅団地 その他郊外 無回答
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＜健康状態＞ 

81.6 14.7 3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：4090

日常生活で支障がない程度に良好 必ずしも良好ではない 無回答

 
 

 

 

（１）日常生活 
 

○通勤･通院･買い物については､行動の必然性が高くその頻度も高い。福祉施設、地域センタ

ー･公民館、生涯学習については選択的でありその頻度も相対的に低い。 

○加齢に伴い、また、市街地の中でも中心部に近いほど、歩行･自転車による移動が増え自家用

車の利用は減る。 

 

通勤など、年齢階層により行動が明確に規定されるものについては、60 歳、65 歳など

を区切りとして行動形態は変化する。そのほか通院、日常的な買い物、地域センター･公

民館、生涯学習･スポーツ施設については、加齢とともに移動手段、移動時間に変化が見

られる。また､中心市街地や駅周辺市街地など、利便性が高い地区では徒歩･自転車、郊外

では自家用車の利用が見られる。 
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【高齢者等の行動形態】 

 年齢特性 地域特性 

Ａ通勤 

(就労) 

○７割が就業者となるが、通勤を

伴わないもの、市外通勤者が 1／4

ずつ、市内が２割程度となってい

る。 

○60 歳、65 歳を区切りとして、就

業者の比率、頻度は下がり、これ

にともない鉄道･バスの割合、移動

時間も短縮される。 

○市内、市外ともに 60 歳を区切り

として減少するが、特に、市外通

勤は65歳以上での減少が顕著とな

っている。 

○地域特性による通勤先、通勤頻

度、移動手段、移動時間に大きな

差はない。 

 

Ｂ通院 

(かかりつけ医) 

○2／3 が通院しており、全体の 1

／2が市内に通院している。 

○年齢とともに市内の通院比率が

高まるが、移動手段、移動時間に

大きな差はない。 

○地域特性による通院先、頻度に

は大きな差はないが、移動手段に

ついては中心市街地や鉄道駅周辺

では徒歩･自転車、郊外になると自

家用車の割合が高く、鉄道･バスは

一定の割合となる。これに伴い、

移動時間も郊外の方が大きくな

る。 

Ｃ日常的な買い

物（食料品な

ど） 

○９割以上が買い物に出かけ、８

割以上が市内で買い物を行う。 

○年齢とともに頻度は若干下が

り、徒歩･自転車の比率は高まる。

○地域特性により、買い物先に差

はないが、中心市街地などの方が

頻度は多く、徒歩･自転車の割合も

高く､移動時間も少ない。 

Ｄ福祉施設（ディ

サービスセン

ターなど） 

○通所率は数％で年齢による頻

度、移動手段、移動時間等の傾向

はみられない。 

○地域特性により、移動手段、移

動時間で差が見られる。 

Ｅ地域センター･

公民館（コミュ

ニティセンタ

ーなど） 

○年齢に関係なく概ね３割が通

い、その大部分は市内となる。 

○月数度の頻度となるが、加齢と

ともに移動手段、移動時間に変化

が見られる。 

○地域特性により、移動手段、移

動時間で差が見られる。 

Ｆ生涯学習･スポ

ーツ施設(トレ

ーニングセン

ターなど) 

○66～70 歳をピークに２割強程度

が通い、多くは市内となる。 

○地域センター･公民館より利用

者は少ないが頻度は高い。 

○徒歩･自転車より自家用車の割

合が高く、加齢とともに移動手段、

移動時間に変化が見られる。 

○地域特性による大きな差はな

い。 
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問１－１．目的地 

19.5

52.1

83.5

4.7

28.7

18.2

25.2

13.2

6.8

1.0

3.4

25.4

23.5

4.8

73.7

55.6

61.4

29.9

11.2

20.9

14.7

17.0

0.6

4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ａ．通勤(n=4090)

Ｂ．通院(n=4090)

Ｃ．日常的な買い物(n=4090)

Ｄ．福祉施設(n=4090)

Ｅ．地域センター・公民館(n=4090)

Ｆ．生涯学習(n=4090)

市内 市外 行かない 無回答

 
 
Ａ．通勤 

調査数 :4090

19.5

31.

26.

16.1

12.1

11.2

8.

25.2

41.9

35.9

25.9

10.8

6.4

3.8

25.4

20.4

24.9

31.3

27.2

23.1

28.2

29.9

6.7

13.2

26.7

49.9

59.3

60.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

市内 市外 行かない 無回答
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Ｂ．通院 

 調査数 :4090

52.1

49.4

46.5

49.9

57.3

62.8

66.2

13.2

11.9

13.4

14.2

13.7

15.4

10.3

23.5

35.6

33.7

23.9

13.5

5.4

9.4

11.2

3.2

6.4

12.0

15.5

16.4

14.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

市内 市外 行かない 無回答

 

 
Ｃ．日常的な買い物 

調査数 :4090

83.5

85.8

84.

84.4

85.5

84.8

77.9

6.8

9.2

7.9

7.1

5.4

5.0

1.4

4.8

3.6

5.9

5.

3.2

4.2

11.7

4.9

1.4

2.1

3.4

5.8

6.

8.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

市内 市外 行かない 無回答

 

 



 317

問１－１．頻度 

38.1

0.6

16.7

1.1

0.4

3.5

18.3

57.7

11.8

20.2

3.0

64.9

19.5

48.5

29.4

40.6

29.8

85.3

39.3

46.9

3.5

4.7

10.1

6.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ａ．通勤(n=3051)

Ｂ．通院(n=3128)

Ｃ．日常的な買い物(n=3893)

Ｄ．福祉施設(n=1074)

Ｅ．地域センター・公民館(n=1814)

Ｆ．生涯学習(n=1580)

毎日 週数回 月数回 無回答

 
 
Ａ．通勤 

調査数 : 3051

38.1

66.8

60.

29.9

15.5

9.2

2.6

18.3

22.

20.4

26.9

12.4

7.6

7.8

3.

1.9

1.8

3.7

3.8

4.6

5.2

40.6

9.3

17.9

39.5

68.3

78.6

84.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

毎日 週数回 月数回 無回答
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Ｃ．日常的な買い物 

調査数 : 3893

16.7

19.2

16.2

15.1

19.6

15.2

13.3

57.7

60.7

61.

60.8

56.3

53.8

45.2

19.5

18.1

19.6

19.3

18.0

22.8

29.8

6.1

1.9

3.3

4.8

6.

8.2

11.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

毎日 週数回 月数回 無回答
 

調査数 : 3893

16.7

22.8

19.8

13.9

15.5

9.5

57.7

57.2

57.5

59.5

59.5

56.2

19.5

15.9

18.4

21.

20.9

26.9

6.1

4.1

4.3

5.6

4.1

7.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

中心市街地

その他駅周辺市街地

その他市街地

郊外住宅団地

その他郊外

毎日 週数回 月数回 無回答
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問１－１．主な移動手段 

14.3

34.1

44.1

6.2

37.5

20.4

25.6

38.4

47.0

7.2

23.2

28.0

18.7

10.0

5.1

1.9

2.0

39.5

15.5

82.7

35.4

45.6

2.9

1.0

1.8

1.0

1.0

2.9

1.2

5.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ａ．通勤(n=3051)

Ｂ．通院(n=3128)

Ｃ．日常的な買い物(n=3893)

Ｄ．福祉施設(n=1074)

Ｅ．地域センター・公民館(n=1814)

Ｆ．生涯学習(n=1580)

徒歩・自転車 自家用車 鉄道・バス その他 無回答

 
 
Ａ．通勤 

調査数 : 3051

14.3

20.2

19.4

12.3

9.8

9.2

5.9

25.6

39.8

36.5

25.7

12.

10.3

2.6

18.7

28.6

26.

21.

9.

3.8

7.2

1.9

2.5

1.6

2.1

2.2

1.4

0.7

39.5

8.8

16.6

38.8

66.9

75.4

83.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

徒歩・自転車 自家用車 鉄道・バス その他 無回答
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Ｂ．通院 

 調査数 : 3128

34.1

46.9

40.6

33.0

26.5

17.1

38.4

27.5

32.9

42.4

44.8

55.7

10.0

10.8

10.3

8.0

12.8

8.6

2.0

1.5

1.6

2.3

2.2

2.9

15.5

13.3

14.7

14.2

13.7

15.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

中心市街地

その他駅周辺市街地

その他市街地

郊外住宅団地

その他郊外

徒歩・自転車 自家用車 鉄道・バス その他 無回答
 

 

Ｃ．日常的な買い物 

調査数 : 3893

44.1

37.6

40.

43.5

51.5

54.4

53.7

47.

58.3

54.4

49.6

39.1

33.

27.7

1.8

1.1

1.5

1.2

2.0

1.2

1.1

1.4

1.7

0.9

2.7

5.8

1.8

3.2

4.3

5.7

7.6

12.83.2

4.1

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

徒歩・自転車 自家用車 鉄道・バス その他 無回答
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 調査数 : 3893

44.1

61.

52.

39.8

37.8

21.9

47.

33.

42.1

52.5

52.9

65.7

1.8

0.6

1.4

1.2

3.7

2.9

1.2

1.3

0.8

0.9

1.9

2.1

5.8

4.1

3.6

5.6

3.7

7.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

中心市街地

その他駅周辺市街地

その他市街地

郊外住宅団地

その他郊外

徒歩・自転車 自家用車 鉄道・バス その他 無回答
 

 

Ｆ．生涯学習 

調査数 : 1580

20.4

23.3

17.2

21.6

25.1

17.

19.5

28.

47.9

39.6

32.9

21.7

11.

4.6

5.1

4.6

7.

4.7

4.6

5.5

5.7

1.

0.5

1.5

1.1

0.9

0.9

2.3

45.6

23.7

34.8

39.7

47.9

65.6

67.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

徒歩・自転車 自家用車 鉄道・バス その他 無回答
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問１－１．移動時間 

18.4

49.0

63.4

8.3

45.3

30.3

14.2

23.3

25.9

16.2

18.3

27.1

11.5

2.5

5.9

40.4

16.1

83.26.3

3.0

2.1

45.5

35.9

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ａ．通勤(n=3051)

Ｂ．通院(n=3128)

Ｃ．日常的な買い物(n=3893)

Ｄ．福祉施設(n=1074)

Ｅ．地域センター・公民館(n=1814)

Ｆ．生涯学習(n=1580)

15分未満 15分以上30分未満 30分以上 無回答

 
 
Ａ．通勤 

調査数 : 3051

18.4

28.

26.4

15.7

12.

8.6

1.3

14.2

21.2

18.3

14.9

6.4

8.1

5.9

27.1

41.7

37.7

29.8

13.7

6.5

5.9

40.4

9.

17.6

39.6

67.9

76.8

86.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

15分未満 15分以上30分未満 30分以上 無回答
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Ｂ．通院 

調査数 : 3128

49.

56.5

53.5

50.9

46.6

42.2

43.

23.3

23.3

24.1

20.4

23.5

26.8

28.5

11.5

12.8

12.

11.7

11.3

10.5

11.4

16.1

7.5

10.5

16.9

18.6

20.4

17.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

15分未満 15分以上30分未満 30分以上 無回答
 

調査数 : 3128

49.

60.1

54.8

47.9

43.5

36.2

23.3

15.4

21.1

25.9

27.7

31.9

11.5

10.4

9.2

11.1

14.3

16.7

16.1

14.2

15.

15.

14.6

15.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

中心市街地

その他駅周辺市街地

その他市街地

郊外住宅団地

その他郊外

15分未満 15分以上30分未満 30分以上 無回答
 

 



 324

Ｃ．日常的な買い物 

調査数 : 3893

63.4

71.7

68.

65.5

60.6

55.7

42.6

25.9

24.5

25.3

26.5

26.7

27.3

32.4

3.

1.2

2.5

2.5

4.1

5.4

5.9

7.7

2.6

4.2

5.5

8.6

11.5

19.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

15分未満 15分以上30分未満 30分以上 無回答
 

調査数 : 3893

63.4

75.

72.5

58.2

59.6

52.1

25.9

17.3

20.4

31.1

30.3

33.1

3.

1.8

1.8

3.

4.3

5.4

7.7

5.8

5.3

7.7

5.8

9.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

中心市街地

その他駅周辺市街地

その他市街地

郊外住宅団地

その他郊外

15分未満 15分以上30分未満 30分以上 無回答
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Ｅ．地域センター・公民館 

 調査数 : 1814

45.3

61.7

53.

52.

38.9

33.

32.7

16.2

17.2

16.3

14.7

19.7

16.5

12.7

2.5

1.1

3.2

2.6

3.

3.1

1.8

35.9

19.9

27.5

30.6

38.4

47.5

52.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

15分未満 15分以上30分未満 30分以上 無回答
 

 
Ｆ．生涯学習 

 調査数 : 1580

30.3

49.8

32.2

29.6

16.1

11.5

18.3

19.6

24.9

20.8

17.4

12.8

11.5

5.9

5.9

8.1

5.3

5.1

5.5

9.2

45.5

24.7

34.8

38.9

47.9

65.6

67.8

35.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

15分未満 15分以上30分未満 30分以上 無回答
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問１－２．パソコン使用頻度 

13.1 14.0 50.119.3 3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：4090

ほぼ毎日 週に数回 ほとんど使わない 全く使わない 無回答

 

 調査数 : 4090

19.3

35.

24.7

16.9

12.9

5.

2.3

13.1

18.1

18.4

11.9

9.1

7.1

5.2

14.

18.5

18.2

14.

10.7

6.4

8.9

50.1

27.2

37.7

55.8

64.9

74.2

79.3

3.5

1.2

1.1

1.4

2.5

7.3

4.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

ほぼ毎日 週に数回 ほとんど使わない 全く使わない 無回答
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問１－３．自家用車の希望運転期限 

4.6 13.2 15.8 10.5 1.8 17.732.2 1.7 2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調査数：4090

運転していない 65歳まで 70歳まで

75歳まで 80歳まで 81歳以上

不明（運転できるうちはいつまでも） その他 無回答

 
 調査数 : 4090

32.2

20.9

25.1

28.3

41.8

47.6

59.6

4.6

12.1

5.9

2.4

0.6

0.6

0.5

13.2

20.2

21.7

14.7

3.7

1.2

0.9

15.8

11.3

16.3

25.2

19.4

6.2

2.3

10.5

7.2

6.7

9.3

15.2

19.5

8.9

1.8

0.7

1.2

1.

1.2

3.7

8.

17.7

25.5

20.3

15.4

14.2

11.4

11.3

1.7

1.2

1.8

1.8

1.2

2.5

2.8

2.5

1.1

1.

1.8

2.8

7.1

5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

55歳以下

56～60歳

61～65歳

66～70歳

71～75歳

76歳以上

運転していない 65歳まで 70歳まで

75歳まで 80歳まで 81歳以上

不明（運転できるうちはいつまでも） その他 無回答  


	表紙
	要約編
	要約編目次
	１．高齢社会の影響と将来予測
	１－１ 首都圏における高齢社会の特徴
	１－２ モデル都市の特徴と課題
	１－３ 首都圏における高齢社会の影響

	２．高齢社会における地域づくりのあり方検討
	２－１ アンケート調査の概要
	２－２ 安全･安心の地域づくり
	２－３ 地域ケアのあり方
	２－４ 高齢者を活かした地域の活性化

	３．民間活力の活用方策検討
	３－１ 民間活力及びその活用対象
	３－２ 居住再生の推進
	３－３ 住区サービスの展開
	３－４ 市民・ＮＰＯによる参画促進

	４．高齢社会における持続可能な地域づくりの方向性
	４－１ 地域づくりの方向性の転換
	４－２ ケーススタディの概要

	５．ケーススタディの総合評価と官民の役割
	５－１ 環境制約・エネルギー制約に対応した既存ストックの有効活用
	５－２ 持続可能な居住環境創造
	５－３ 持続可能な地域経済


	本編
	本編目次
	１．高齢社会の影響と将来予測
	１－１ 首都圏における高齢社会の特徴
	１－２ 団塊世代及び現高齢者の行動特性
	１－３ モデル都市の特徴と課題
	１－４ 首都圏における高齢社会の影響

	２．高齢社会における地域づくりのあり方検討
	２－１ 高齢者等の意識意向
	２－２ 安全･安心の地域づくりのあり方
	２－３ 地域ケアのあり方
	２－４ 高齢者を活かした地域の活性化

	３．民間活力の活用方策の検討
	３－１ 民間活力及びその活用対象
	３－２ 居住再生の推進
	３－３ 住区サービスの展開
	３－４ 市民・ＮＰＯによる参画促進

	４．モデル都市におけるケーススタディ
	４－１ 高齢社会における持続可能な地域づくりの方向性
	４－２ ケーススタディ

	５．ケーススタディの総合評価
	５－１ ケーススタディの適用可能性検討
	５－２ 官民の役割と連携

	巻末参考資料
	参考１ アンケート調査結果
	参考２ 参考事例
	参考３ 用語集
	参考４ 本調査検討委員会委員名簿と検討経緯





